

# 校际交流谋发展 结对帮扶助均衡

## 合肥市兴华苑小学践行优质资源共享 助推结对学校均衡发展

“诵读经典美文 启蒙智慧人生”是合肥市兴华苑小学鲜明的办学特色。办学以来,兴小始终坚持“以人为本,为每个学生终身发展奠基”的办学理念,形成了以“校园文化,校本课程,主题教育,活动提升,家校实践”为载体,以“读、背、诵、吟、唱、画、演”为形式的主体训练模式,探索了一条富有兴小特色的“经典诵读”办学之路,教育教学成果丰硕,赢得了社会各界的高度评价。

百尺竿头,更进一步。在发展的道路上,兴小人从未停止前进的脚步。近年来,兴小加强与兄弟学校的交流合作,实现优质教育资源互补,让学校的发展之路更开阔。同时,为积极响应教育均衡发展的号召,自2010年至今,兴小先后结对帮扶了多所学校,并为之保持密切的互动,从校园文化建设、学校管理、师资队伍建设和教学资源等方面都无私奉献,尽力给予帮助与支持。

苗峰 潘妥 殷江霞



合肥、阜阳市五校交流研讨活动

### 倾力助推结对学校均衡发展

为积极响应合肥市推进均衡教育发展,实现2015年底所有县市区全部通过国家级均衡教育示范区验收,新站区与庐江县白湖镇进行结对帮扶,兴华苑小学与白湖镇较为薄弱的胜利小学形成结对帮扶共同体。两校充分沟通交流后,兴华苑小学发挥自身优势为胜利小学量身定做了一套帮扶方案。

**带动友校完善制度文化。**兴华苑小学将多年办学积累的各项制度、章程做了详细介绍,把学校的各种行为规范、奖惩办法等印装成册,功能室使用及管理守则做成标牌送到胜利小学,这对该校规范性办学来说是一笔宝贵的财富,具有很好的指导意义。

**促进友校创建校园文化。**作为一所“诵读经典美文,启蒙智慧人生”为办学特色的学校,兴小利用自身的校园文化优势,为胜利小学打造了“国学文化”、“清廉文化”、“孝亲文化”等不同的版块,形成了胜利小学的独特校园文化,并以“润物细无声”的方式滋养着孩子们幼小的心灵。

**助力友校提升教育发展。**5月4日上午,兴小张良才校长一行四人,满载浓浓的情意,再次来到胜利小学,送去了60套崭新的桌椅及价值一万五千元的图书。正如胜利小学郑校长所说:有兴华苑小学的倾力相助,胜利小学无论是在校园文化还是在办学品位上必将会有更大地提升,在国家级均衡教育验收中取得佳绩。

### 多元交流实现优质教育资源共享

“学校要有更好地发展,校际间的交流必不可少。每所学校都有自己的特色,都有过人之处,教育应在互动中取长补短,在交流中实现优质教育资源共享。”兴华苑小学张良才校长一直这么认为并实践着。

**观摩交流协同发展。**4月26日,兴小与兄弟学校围绕“校园文化建设、班级文化管理”开展了观摩研讨活动,乐农新村小学、和一小学、芙蓉小学以及庐江明德小学、庐江县第二希望小学组织人员前来观摩。



李婷婷老师的数学观摩课趣味盎然

观摩活动中,兴小周亮亮、汪翔两位老师在分享自己的班级管理经验时,与会老师都在专心致志地听和记。在该校负责人的陪同下,观摩组参观了兴小“城市少年宫”,欣赏了别致的班级文化,领略了雅致的校园文化。尽管过程是短暂的,但影响却是长久的,正像兴小的“梁上书香”一样,举头三尺,回味无穷。

近年来,兴小与结对学校频繁交流,或围绕教育教学,或围绕课题研究,或围绕校园文化,或围绕管理、或围绕教师队伍建设……在交流中互补,在交流中实现资源共享,在交流中协同发展。

**名师送课如沐春风。**4月9日早上,兴华苑小学、乐农新村小学等六校结对交流活动在庐江县第二希望小学如期进行。

两节精彩的观摩课后,两位执教老师就本课的教学设计进行了解读,前来听课的老师也踊跃讨论,提出自己的观点。最后由新站区小学数学名师工作室主持人、兴华苑小学苗峰老师进行现场点评,研讨气氛热烈,引起与会教师的强烈共鸣。庐江县第二希望中心小学的王校长给予这次活动高度评价:“我们以为送来了一缕春风,但你们送来了一个春天!”

2010年,兴小结对帮扶阜阳颍东区枣庄中心小学并延续至今;2011年,兴小结对帮扶庐江县明德小学……对于帮扶工作,兴华苑小学始终用实际行动,充分发挥自身优势,以无私奉献的精神,开启城乡共建步伐,共创新结对交流新篇章。

### 合肥市少儿艺校举办家访总结暨展示活动



少艺

4月30日,少儿艺术学校家访总结暨展示活动举行,各年级组的老师们以朗诵、演唱、情境表演等多种形式,讲述了一个个感人的家访小故事,真情的流露、温暖的瞬间,如同朵朵梅花怒放在寒冬,温暖着学生与家长的心头,也让老师们感受到了教师工作的神圣与责任,心灵得到洗礼。

展示活动中,老师进行了师德宣誓,用誓言立足做一名师德高尚的“四有”教师。

合肥市教育局“万名教师进万家”大家访活动启动于2015年伊始,少儿艺校全体教师全情参与其中。每天下午,迎着落日的余晖出发,傍晚,踏着熠熠的星光归来,尽管满身疲惫但收获却是沉甸甸的。全校共92位教师参与其中,走入326位学生家庭,撰写了413篇家访日记,记录了149个感人的家访故事。

家访中,老师们严格遵守“八项规定”,以满腔的热情,用一声声细心的询问,一句句暖人的话语感动着家长和学生,将浓浓的师生情,化成缕缕清风,沁人心脾。蒋娟娟 殷江霞

### 小学高年级英语教学中如何巧妙运用小印章

合肥市桂花园学校 鲁楠晨

笔者长期担任五、六年级英语教学工作,发现高年级的同学正处在向青春期过渡阶段,他们热情接受新事物,针对他们这种性格特征,笔者在教学中升级了传统印章的用法,发挥印章在英语教学中的激励作用。

#### 印章——增强学生学习兴趣

笔者在所任课班级设立了“背书高手”奖杯争夺赛,具体做法:学期之初,带领学生把所需背诵和默写的课文及单词用五角星画出来,并标注:背诵一篇课文盖一个“背书高手”印章,默写一篇盖两个章,一周下来,谁获得的印章数多,获得“背书高手”奖杯。

争夺赛开始后,班级掀起了英语背诵热潮,班级的英语成绩逐步上升,在英语学科教学质量检测中始终保持区内前茅。

#### 印章——提高课堂教学效率

在笔者的印章盒中,有一枚“免做”章特别醒目。每当有抄写作业时,同学们总能为这枚章争个热火朝天。具体实施如下:在下课前五分钟,最先背出课文或单词的四名同学可盖“免做”章一次,即免写一次抄写作业。第一次免做的同学第二次不可以争“免做”章,但是第三次可以争取,这样保证大多数同学都有争到“免做”的机会。

争“免做”的活动开始后,同学们每天都认真预习,听课时注意力更加集中,学习效率得到提高。

#### 印章——增加课堂教学活力

毕业会考临近,大量的试卷和反复听写让学生们对课堂游戏兴趣缺乏,笔者把印章融入到游戏中,让学生们再度感受到英语学习的活力。

每次上复习课时,班级进行分组游戏。进行猜拳游戏时,先把班级分为四组,先让每组内同桌之间进行比赛,即两人猜拳五次,每一次猜赢的一方获得一颗星,并给输的一方听写一个单词或一个句子。如果输的一方写对了,也可得一颗星,写错了,不加星。五局下来,如果是平手,可加一局,在每对同桌内选出优胜者后,这些优胜者在组内进行比赛,等四大组优胜者选出来后,再让他们抽签进行比赛,最终胜出的两名可获“免做”章,其余同学按照所得五角星的多少进行作业的加减。比如“+2”为加抄两遍生词,“-2”为减两遍生词。

现在,平日时单调乏味的复习课,已成为同学们最兴奋的课堂。

活用每一枚印章,可极大地激发同学们的英语学习热忱,是打造高效英语课堂的巧妙手段,更可激发英语教学的活力,可谓是“老树新花,活力激发”。

### 浅谈家庭教育对孩子心理健康的影响

颍上县实验小学 杨品利

随着社会经济的发展,人们对孩子的教育越来越重视。但很多家长由于对家庭教育认识的不足,往往忽视了家庭教育对孩子心理健康的影响。

**当前家庭教育存在一些不足之处时,也会影响孩子的心理健康:**

一、父母的教育方式和教育观念影响了孩子的心理健康。现在大多数孩子是独生子女,适应能力差,依赖性强、自主性差。而另一种粗暴专制的家庭教育,孩子不听话就采取打骂、压迫等教育方式,这些孩子情绪不稳定,行为具有攻击性,脾气暴躁、缺乏同情心。

二、父母和孩子之间缺乏沟通,影响孩子的心理健康。从长期的家访工作中了解到的情况来看,家长与孩子的沟通缺失主要表现在以下几个方面:沟通的次数少;沟通的时间短;沟通的主动性不够;沟通的内容

狭窄等等。

三、家庭成员中夫妻关系的不和会影响孩子的心理健康。有些父母由于夫妻关系不和谐,致使一方把精力和希望都投射到孩子身上。对孩子的期望过高,孩子不堪重压,出现逆反心理。

四、单亲家庭也会影响孩子的心理健康。单亲家庭的孩子自卑现象较为普遍,因为孩子在成长的过程中不仅需要物质享受,同时还有强烈的情感需要。这一系列的问题便成了孩子心里的阴影,导致了孩子自卑心理的形成。

总之,教育的目的是把孩子培养成有道德的社会人。我们要呼吁社会、呼吁家长们正确看待教育,以身示范做出好的榜样。让孩子能够身心健康的成长,让他们热爱生活,能够深切地感受到生活的美好和生活的乐趣。